

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»

Научно-популярная статья

Весенние каникулы в музее

Н.В. Зовутина

Каникулы – радостная пора для школьников, и это прекрасная возможность привлечь и приобщить детей к музею, организовав с пользой их свободное время.

В музее в течение многих лет реализуется музейно-образовательная программа «Ура! У нас каникулы!». Школьникам на каникулах обычно предлагался разработанный сотрудниками отдела по работе с посетителями план мероприятий.

В 2016 году на весенние каникулы был разработан абонемент «Весенние каникулы в музее». Программа абонемента рассчитана была на младших школьников. Распространяли абонементы сотрудники отдела по работе с посетителями на предприятиях и в учреждениях города Кириллова. Часть абонементов для детей своих сотрудников приобрели профсоюзные комитеты организаций города «Вологдаэнерго», «Кирилловское РАЙПО». Всего было продано 48 абонементов. В кассе музея также можно было приобрести программу одного дня или оплатить любое занятие по желанию ребёнка.

Занятия проводились с 21 по 25 марта 2016 года, в период школьных каникул с 12 часов. Продолжительность программы дня составляла полтора часа. Между занятиями было организовано чаепитие.

Всего за весенние каникулы музей посетило 636 детей. Проведено 37 занятий: 13 мастер-классов, 10 игровых мероприятий и 14 музейных занятий.

Занятия проходили в конференц-зале и на территории музея, на экспозициях – в Трапезной, Казённой палатах, Архимандричьем корпусе, помещениях колокольни и Музее истории города и района. В программу абонемента были включены разнообразные формы работы с детьми: мастер-классы, музейные занятия, игровые мероприятия.

Занятия проводили сотрудники отдела по работе с посетителями (Гусарина К.В., Зовутина Н.В., Петрова Н.В., Трубникова Т.В., Усова Т.В., Акимова Л.Н.), отдела культурных мероприятий (Невзорова Н.В.), научно-фондового отдела (Бакланова Н.А.), экспозиционно-выставочного отдела (Иванова М.К.). Было организовано постоянное сопровождение детей в период пребывания в музее (Зовутина Н.В. и Усова Т.В.).

Темы занятий программы были разнообразны, среди них «Народное искусство», «История и архитектура Кирилло-Белозерского монастыря», «Колокольный мир» и т.д.

Для программы абонемента были разработаны новые мастер-классы «Цветок из холодного фарфора» и «Весенние цветы». На первом мастер-классе детей познакомили с новым материалом для работы – «холодным фарфором», приготовленном из крахмала, глицерина, детского крема, клея ПВА и т.д., особенностями работы с ним. На мастер-классе «Весенние цветы» дети сделали из бисера и бусин весенний цветок – ландыш, узнали краткую информацию о том, когда ландыш цветёт в Вологодской области, какими

лечебными свойствами он обладает. Выбор данных мастер-классов обусловлен тем, что работа с холодным фарфором, бисером и бусинами развивает мелкую моторику рук, с ней тесно взаимосвязано развитие речи, а также приучает ребёнка к усидчивости и аккуратности.

В программе было уделено внимание сохранению народной культуры и народных традиций. На игровом занятии «Волшебный сундучок» дети познакомились с русскими народными играми «Закидушка», «Накидушка», «Йо-Йо», «Фурчалка» и другими. Русские народные игры ценны для детей в педагогическом отношении. Они оказывают большое влияние на воспитание характера, ума, воли, развивают нравственные качества и физически укрепляют ребёнка, создают определённый настрой, интерес к народному творчеству.

Увлекательным для ребят стал и мастер-класс «Узорный пояс», на котором дети овладели техникой плетения пояса из разноцветных нитей и узнали много нового о поясе как элементе народного костюма. С предметами уходящего крестьянского быта – глиняной посудой, традиционными глиняными игрушками (каргапольской, филимоновской), ребят



Фотография 1. Мастер-класс «Узорный пояс»

познакомили на занятии в открытом фонде керамики музея. В ходе интеллектуальной игры «Проще простого» на тему «О старом и забытом» дети познакомились с внутренним убранством крестьянской избы.

Большой интерес у ребят вызвала игра-путешествие «Тайна монастырской грамоты». В рамках подготовки к этой игре было проведено музейное занятие «История и архитектура Кирилло-Белозерского монастыря». Во время игры ребята применили полученные знания на практике, следуя



указаниям маршрутного листа,

Фотография 2. «Тайна монастырской грамоты»

восполнили текст монастырской грамоты.

Музейные занятия с элементами интерактива наиболее востребованы у детей различных возрастных категорий. Интерактивное занятие «Колокольный мир» было проведено по выставке с одноимённым названием, дети познакомились с видами колоколов, его частями, посмотрели фильм «Как делают колокола», узнали технику их литья, выполнили задания викторины, закрепив знания и умения, полученные на занятии.

Увлекательным для детей было знакомство с военно-историческим клубом «Твердыня государева», который расположен в помещениях Архимандричьего корпуса. Занятие с детьми в клубе позволило приобщить их к военно-исторической эпохе XII–XVII веков, ребята примерили доспехи русского и польского воина, боевые наголовья,



Фотография 3. Занятие в ВИКе «Твердыня государева»

подержали в руках оружие (саблю, меч), узнали особенности его применения.

Заключительным мероприятием программы «Весенние каникулы в музее» стала игра «Интеллектуальный БУМ», в ходе которой были закреплены и обобщены знания, полученные на занятиях за неделю.

В рамках программы «Весенние каникулы в музее» дети приобрели не только новые знания, умения и навыки, но и новых знакомых, друзей.

В настоящее время отдел по работе с посетителями проводит подготовительную работу по разработке программы «Летние каникулы в музее».

Н.В. Зовутина

методист

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

e-mail: zovutinan@mail.ru

